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국내 PR기업 현황  



평균 설립년수 
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v  응답�기업들의�평균�설립년수는�13년�3개월(158.7개월)�
v  조사에�응답한�PR기업들의�설립년수는�10년�이상�15년�미만과�15년�이상�20년�미만이��
������각�32%로�가장�많음�
������-�다음으로�5년�이상�10년�미만(29%)�>�20년�이상(7%)�순임��

�

29%


32%


32%


7%


5년 미만 5년 이상 10년 미만 10년 이상 15년 미만 15년 이상 20년 미만 20년 이상  

[n=31] 

<평균�설립년수�현황>�

*�이번�조사에�설립년수가�5년�이하인�신생�PR기업은�참여하지�않음���
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v  응답�기업들의�평균�종사자�수는�46.5명�
v  이번�조사에�응답한�국내�PR기업들의�종사자�규모는�11인�이상�20인�미만과�21인�이상�30인�미만이
�각�23%로�가장�많음�

����-�다음으로�31인�이상�40인�미만(16%)�>�41인�이상�50인�미만(13%)�=�100인�이상(13%)��
������>�71인�이상�100인�미만(6%)�순으로�높음��
����-�1인�이상�10인�이하와�51인�이상�60인�미만인�기업이�각�3%�차지함�

3%


23%


23%


16%


13%


3%


6%


13%


1인 이상 10인 미만 11인 이상 20인 미만 21인 이상 30인 미만 31인 이상 40인 미만 

41인 이상 50인 미만 51인 이상 70인 미만 71인 이상 100인 미만 100인 이상 

5 

[n=28] 

<평균�종사자수�현황>�

*�2015년도�종사자수를�표시한�28개사의�응답내용을�바탕으로�분석�

평균 종사자수 
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매출액 현황 
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v  국내�PR기업의�매출액은�종사자�수와�비례�
�����-�응답�기업의�종사자�수와�매출액간의�상관관계를�분석한�결과,�정(+)의�상관관계가�있는��
�������것으로�나타남�
�����→�최근�PR업무가�턴키(특히�공공·정책�분야에서)�또는�프로젝트�형식으로�진행되는�경우가����
���������증가하고�있으나,�아직�리테이너를�기본으로�PR업무를�하는�경우가�대부분이라�매출액이��
���������종사자�수에�비례하는�것으로�보임��
�

1인 이상 10
인 미만 

11인 이상 20
인 미만 

21인 이상 30
인 미만 

31인 이상 40
인 미만 

41인 이상 50
인 미만 

51인 이상 70
인 미만 

71인 이상 
100인 미만 

100인 이상 

20억원 

40억원 

60억원 

80억원 

100억원 

120억원 

[n=28] <종사자�수별�평균�매출액>�
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매출액 현황 

7 

v  2015년,�응답�기업의�71%가�전년도(2014년)�대비�매출�증가�나타남�
�����-�그러나�응답�기업의�15%는�매출액이�전년도�상태를�유지했으며,�14%는�매출액이�감소�

v  전년도�대비�2015년�매출액�변동폭은�10%�미만이�가장�많음�
�����-�10%�이상�증가한�경우,�대부분�10~20%�미만이나,�매출액이�전년도�대비�20~30%�미만이나�������
�������40~50%로�크게�증가한�경우도�있었음�
�����-�감소한�경우,�변동폭이�10%미만이거나�20%�이내로�크지�않았음���

�

71%


15%


14%


증가 변동 없음 감소 

<매출액�현황>�

[n=28] 

[n=24] 
7 

8 

3 

1 1 

10% 미만 10~20% 
미만 

20~30% 
미만 

30~40% 
미만 

40~50% 
미만 

50~60% 
미만 

60~70% 
미만 

70~80% 
미만 

80~90% 
미만 

90~100% 
미만 

100% 이
상 

증가 감소 

3 

1 

<전년도�대비�2015년도�매출액�변동폭>�
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주요 활동 분야 
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v  식품(11.9%),�뷰티·코스메틱(11.1%),�IT(10.0%)�등�전통적으로�PR활동이�활발한�분야는�강세�
v  그러나�패션·의류(5.4%),�자동차(3.7%),�금융(2.7%),�교육(1.7%)�분야는�상대적으로�활동이��
�����약세�였음�

v  응답�기업들은�PR이�활용되는�다양한�분야�중�공공(20.6%)�분야의�비중도�상당한것으로�인식�
�������*�응답�기업들�중�공공�분야�위주로�활동을�하는�기업이�포함되어�었어,�상대적으로�비중이�높아졌을�가능성�있음��

11.9%

11.1%


10%


8.0%

7.4%


6.4%

5.4%
 5.3%


3.7%

2.7%


1.7%

1%


20.6%


4.8%


<주요�활동�분야별�비중>� [n=31] 
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주요 활동 업무 
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<주요�활동�업무별�비중>�

v  응답�기업들은�PR의�다양한�업무�중�PR기획�및�퍼블리시티(46.3%)를�주요�활동으로�응답�
v  다음으로�소셜미디어(18.0%)와�컨설팅·조사·리서치(7.3%)가�높게�나타남�
v  이벤트·프로모션,�광고·애드버토리얼,�이슈·위기관리,�해외PR�등�다수의�PR업무�활동은��
�����10%�이하로�응답�
�

46.3%


18.0%


7.3%
 6.8%
 6.3%
 5.7%
 4.3%

1.8%
 1.7%
 0.9%
 0.5%
 0.2%
 0.2%


[n=31] 
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해외 거래 여부 및 대상국 현황  

10 

v  응답�기업의�71%가�해외�기업·기관과�거래가�있음��
v  해외�거래�주요�대상국은�미국��
����-�응답�기업들은�미국(41.4%)�>�유럽(22.6%)�>�중국(13.8%)�>�일본(10.3%)순으로�거래��
����-�기타�국가로�캐나다,�싱가포르와�거래가�있다고�응답�

<해외�고객사�현황>�
<해외�거래�주요�대상국>�

71%


29%


있다 없다 

[n=31] 

41.4%


22.6%


13.8%


10.3%


6.9%


미국 유럽 중국 일본 기타 

[n=22, 단위:%, 복수응답] 
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해외 거래 매출액 비율  

11 

<전체�매출�대비�해외�거래�매출액�비율>�

v  해외와의�거래가�있는�PR기업을�대상으로�전체�매출액�중�해외와의�거래를�통한�매출액�비율을��
�����살펴본�결과,�10%�미만이�가장�많음(40.9%)�
�����-�다음으로�20~30%�미만(18.2%)�>�30~40%�미만(13.6%)�순임�

v  해외와의�거래�매출비율이�50%이상인�경우도�약�18%�차지�

40.9%


4.5%


18.2%


13.6%


4.5%
 4.5%
 4.5%
 4.5%
 4.5%


0%


0~10% 10~20% 20~30%  30~40% 40~50%  50~60%  60~70%  70~80%  80~90%  90~100%  

[n=22, 단위:%] 
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국내외 평균 계약 기간 
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37.9% 

48.3% 

6.9% 6.9% 
9.1% 

33.3% 

42.9% 

9.1% 

4.5% 5.0% 

1년 미만 1~3년 미만 3~5년 미만 5~7년 미만 7~10년 미만 10년 이상 

국내 해외 

<국내외�고객사�평균�계약�기간�비교>�

v  국내�고객사의�평균�계약기간은�1~3년,�3~5년이�대부분�
�����-�3~5년�미만(48.3%)�>�1~3년�미만(37.9%)�순으로�나타났으며,�5년�이상인�경우도�약�13.8%�

v  해외�고객사의�평균�계약기간은�3~5년�미만이�가장�많았으며,�10년�이상의�장기�계약도�있었음�
�����-�5년�이상�계약기간을�유지하는�경우는�전체의�약�18.6%��

��

���

[n=31, 단위:%] 
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국내 PR기업 내 인력관리 현황  



종사자 현황  

14 

v  응답�기업(28개사)의�전체�종사자�수는�1,349명�(기업당�평균�46.5명)��
v  국적별�종사자는�내국인이�99.4%,�외국인이�0.6%�
v  응답�기업의�종사자는�정규직이�92.2%,�비정규직은�7.8%�
v  응답�기업의�종사자는�여성이�72%이며,�남성은�28%임�����

<국적별�종사자�현황>� <고용형태별�종사자�현황>� <성별�종사자�현황>�

99.4%


0.6%


내국인 외국인 

[n=1349] 

92.2%


7.8%


정규직 비정규직 

[n=1349] 

72%


28%


여성 남성 

[n=1349] 
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54.4%


21.9%


17.2%


2.5%


2.6%


1.4%


광고/PR/커뮤니케이션 인문/사회 경영/경제/마케팅 

이공계 예체능계 기타 

PR기업 내 인력현황 

15 

v  종사자들의�전공은�광고·PR·커뮤니케이션(54.4%)이�가장�많음�
v  종사자들의�학력은�대학교�재학·졸업(85.0%)이�가장�많음��
�����-�다음으로�석사�재학·졸업(13.1%)�>�박사�재학·졸업(1.7%)�>�고등학교�졸업�이하(0.2%)�순임�����

<전공별�종사자�현황>� <학력별�종사자�현황>�

[n=1349] 

[n=1349, 단위:%] 

0.2%


85.0%


13.1%


1.7%


고등학교 졸업 이
하  

대학 재학/졸업 석사 재학/졸업 박사 재학/졸업 

[n=1349, 단위:%] 
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인력 운영 계획 및 영입을 위한 필수 요소 

16 

v  응답�PR기업의�77%가�인원을�확대할�계획이라고�했으며,�23%의�기업은�현재�인원�유지할�계획
이라고�응답함�

�����-�응답�기업�중�인원을�축소할�계획을�가진�곳은�없었음��

v  응답�PR기업들은�좋은�인재�영입을�위한�요소로�기업성장(4.5점),�연봉(4.4점),�인재투자(4.2점),�
업무시간(3.9점)�등을�모두�중요하게�인식����

<2016년�인력�운영�계획>� <인재�영입을�위한�필수�요소>�

77%


23%


대폭 확대 확대  현행 유지 축소  대혹 축소  

[n=31] 

4.5


4.4


4.2


3.9


기업성장 연봉 인재투자 업무시간 

[n=31, 5점만점] 
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국내 PR산업 평가 및 향후 전망  



PR산업 분야별 2015년 성장 평가 

18 

v  2015년에�가장�성장한�PR분야는�소셜·디지털�미디어(30.7%)�
�����-�다음으로�콘텐츠�개발(27.3%)�>�이슈·위기관리(17.0%)�순으로�인식��

�����-�이밖에�컨설팅·PR효과�측정�및�분석(6.8%)�>�이벤트·프로모션(4.5%)�>�CSR·명성관리(4.5%)����

�������>�PR기획(3.4%)�>�해외PR(3.4%)�순으로�나타남�

<2015년�성장�분야�평가>�
[n=31, 다중응답(1+2+3순위), 단위:%]  

30.7%


27.3%


17.0%


6.8%

4.5%
 4.5%
 3.4%
 3.4%
 2.3%


�	�Ž�
�à�´ �1�3�Ý	¸
�
%��



PR산업 분야별 2016년 성장 전망 
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v  응답�기업들은�2016년에�성장할�분야로�소셜·디지털�미디어(26.7%)�분야와��
������콘텐츠�개발(26.7%)�분야를��꼽음��

�����-�다음으로�이슈·위기관리(20.0%),�PR기획(6.7%),�컨설팅·PR효과�측정�및�분석(6.6%)이�성장할���

�������것으로�전망��

�����-�이밖에�이벤트·프로모션(4.4%),�CSR·명성관리(4.4%),�해외PR(3.3%)�순으로�인식�

<2016년�성장�분야�전망>�
[n=31, 다중응답(1+2+3순위), 단위:%]  

26.7% 
 26.7% 


20.0% 


6.7%
 6.6%

4.4% 
 4.4% 
 3.3% 


1.1% 


소셜/디지털 
미디어 

콘텐츠 개발 이슈/위기관리 PR기획 컨설팅/PR 효
과 측정/분석 

이벤트/프로모
션 

CSR/명성관리 해외PR 미디어관계 
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30.7

27.3


17.0


6.8

4.5
 4.5
 3.4
 3.4
 2.3


26.7 
 26.7 


20.0 


6.6 

4.4 
 4.4 


6.7 

3.3 


1.1 


소셜/디지털 미
디어 

콘텐츠 개발 이슈/위기관리 컨설팅/PR효과 
측정 

이벤트/프로모
션 

CSR/명성관리 PR기획 해외PR 미디어관계 

2015년 2016년 

PR산업 분야별 2015년 vs 2016년 성장 비교 
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<2015년과�2016년�성장�분야�비교>�

v  2016년은�2015년에�비해�이슈/위기관리,�PR기획�분야가�더�성장할�것으로�예상�
v  소셜·디지털�미디어�분야와�콘텐츠�개발�분야의�성장이�기대되고�있는�가운데,���
�����→�PR기업만의�강점인�‘콘텐츠�기획력�강화’�필요��

�����→�이를�위해�PR업계�종사자는�통합적인�시각과�마인드�필요���

�����

[n=31, 다중응답(1+2+3순위), 단위:%]  
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PR분야별 최근 3년간 성장 평가 

21 

3.92

3.75
 3.73
 3.73
 3.73
 3.69
 3.60
 3.50


3.35

3.15


2.85
 2.80
 2.77

3.00


v  응답�기업들은�최근�3년간�뷰티·코스메틱�분야를�가장�성장했다고�인식(3.92점)�
�����-�다음으로�식품(3.75점)�>�헬스·의료(3.73점),�여가·여행(3.73점),�아웃도어·스포츠(3.73점)��

�������순으로�인식�

�����-�금융(2.80점),�항공·석유화학(2.77점),�교육(2.85점)�분야가�상대적으로�성장이�높지�않았다고��

�������인식����

<�최근�3년간�PR분야별�성장�평가>�

[n=31, 5점만점]  
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PR분야별 향후 3년간 전망  
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<향후�3년간�PR분야별�전망>�

[n=31, 5점만점]  

v  응답기업들은�향후�3년간�가장�성장할�분야로�헬스·의료(4.19점)를�인식��
�����-�다음으로�여가·여행(4.07점)�>�식품(3.96점)�>�IT(3.93점)�>�뷰티·코스메틱(3.78점)��

��������>�공공(3.78점)�순으로�인식�

�����-�항공·석유화학(2.96점)�분야의�성장은�상대적으로�높지�않을�것으로�인식�

�
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PR업무별 최근 3년간 성장 평가 
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v  응답�기업들은�최근�3년간�소셜미디어�업무가�가장�성장했다고�인식(4.59점)�
�����-�다음으로�이슈·위기관리(4.17점)�>�PR기획�및�퍼블리시티(3.72점)�>�영상제작(3.65점)��

������순으로�인식�

�����-�출판·인쇄물�제작�업무는�2.38점으로�성장이�낮았던�것으로�평가�

����

<최근�3년간�PR업무별�성장�평가>�

[n=31, 5점평균(점)]  
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PR업무별 향후 3년간 성장 전망 
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v  응답�기업들은�향후�3년간�성장할�업무로�소셜미디어(4.72점)를�첫번째로�꼽았으며�
����-�다음으로�이슈·위기관리(4.48점)�>�영상제작(4.20점)�>�해외PR(3.97점)�>�CSR·명성관리�

������(3.90점)�순으로�전망��

����-�반면,�출판·인쇄물�제작�업무는�2.69점으로�성장이�더딜�것으로�전망�

<최근�3년간�PR업무별�성장�평가>�
[n=31, 5점평균(점)]  
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PR업무별 최근 3년 vs 향후 3년 평가 및 향후 전망 
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v  응답�기업들은�다양한�PR�업무와�역할이�보다�확대될�것으로�전망��
v  특히,�향후�3년간�영상제작,�CSR·명성관리,�PR기획�및�퍼블리시티,�컨설팅·조사·리서치�업무가�
성장할�가능성이�높은�것으로�전망��

v  심층인터뷰에서는�IR,�정치PR�등�전문적인�분야에서의�PR의�성장�가능성에�대한�언급도�있었음�����

<최근�3년과�향후�3년(전망)�PR업무별��성장�비교>�
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과거 3년간 미래 3년간 [n=31, 5점평균(점)]  
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매체별 최근 3년간 중요성 평가 
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<최근�3년간�매체별�중요성�평가>�

[n=31, 5점평균(점)]  

v  최근�3년간�가장�중요하게�인식된�매체는�소셜미디어(4.48점)�
v  다음으로�모바일(4.41점)�>�공중파TV(4.03점)�>�종편·케이블·위성(3.66점)�>�신문(3.62점)��
�����순으로�인식�
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매체별 향후 3년간 중요성 전망 
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<향후�3년간�매체별�중요성�전망>�

[n=31, 5점평균(점)]  

v  향후�3년간�가장�중요하게�인식될�것으로�전망된�매체�역시�소셜미디어(4.76점)��
v  다음으로�모바일(4.72점)�>�종편·케이블·위성(3.90점)�>�공중파TV(4.03점)�>�신문(3.39)�순으로�
인식�
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매체별 최근 3년 vs 향후 3년 평가 및 향후 전망 
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v  소셜미디어와�모바일은�중요성이�더욱�커지고,�종편·케이블·위성의�약진�기대�
�����-�소셜미디어와�모바일은�최근�3년간�가장�성장했으며,�향후�3년간도�가장�성장할�것으로�인식�

�����-�최근�3년간�보다�종편·케이블·위성은�향후�3년간�더욱�성장할�것으로�전망�

<최근�3년과�향후�3년(전망)�매체별�중요성�비교>�

[n=31, 5점평균(점)]  
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소셜미디어 모바일 공중파TV 종편/케이블/위
성 

신문 잡지 옥외 라디오 

최근 3년간 향후 3년간 
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